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Створення бази знань щодо спеціалізованих 
періодичних видань з психологічних наук вітчиз-
няного та зарубіжного походження, представлен-
ня довідкової та оглядової наукової продукції з 
питань розвитку психологічної науки у воєнний і 
повоєнний періоди України є одним із головних 
завдань наукових досліджень відділу наукового 
інформаційно-аналітичного супроводу освіти 
Державної науково-педагогічної бібліотеки Украї-
ни імені В.О. Сухомлинського і зокрема науково-
го дослідження на тему «Інформаційно-
аналітичний супровід психологічної науки у 
воєнний та повоєнний періоди України» (2024–
2025 рр.). 

Електронне довідкове видання «Дайджест 
провідних спеціалізованих видань з психологіч-

них наук : довідковий бюлетень» є практичним  
прикладним результатом зазначеного дослід-
ження, який уперше ініційовано і випускається у 
2025 р. (Ростока, ред., 2025). 

Довідковий бюлетень «Дайджест провідних  
спеціалізованих видань з психологічних наук» 
структуровано за двома рубриками: 

 «Інформаційно-освітній простір психологічної 
науки України», що містить два розділи (аналітичні 
огляди), у яких представлено анотований контекст 
наукових фахових видань України з психологічних 
наук та проаналізовано наукові фахові видання з 
педагогічних наук, які містять у своїй структурі 
серію «Психологія» (О.П. Лучанінова, С.С. Раши-
дова, О.В. Углова). Зазначені видання входять до 
Переліку Міністерства освіти та науки України як 

Анотація. Україна перебуває тривалий період в умовах воєнного стану. Нині надзвичайно важливим є 
розв’язання поточних проблем, пов’язаних із подоланням деструктивних наслідків цього періоду, зокрема які 
стосуються балансування психологічної стійкості українців. Разом із тим настануть часи, які потребувати-
муть відновлення країни після загального стресу війни та уможливлюватимуть будування її майбутнього в 
повоєнний період.  

Відділ наукового інформаційно-аналітичного супроводу освіти Державної науково-педагогічної бібліотеки 
України імені В.О. Сухомлинського (завідувач — кандидат педагогічних наук, старший дослідник 
М.Л. Ростока) здійснює системні прикладні наукові дослідження джерелознавчого, історіографічного та 
аналітичного характеру щодо інформаційно-аналітичного і науково-аналітичного супроводу освіти, 
педагогіки і психології. Створення бази знань щодо спеціалізованих періодичних видань з психологічних наук  
вітчизняного та зарубіжного походження, представлення довідкової та оглядової наукової продукції з 
питань розвитку психологічної науки у воєнний і повоєнний періоди України є одним із головних завдань  
наукових досліджень відділу наукового інформаційно-аналітичного супроводу освіти. 

Пропоновані довідковий бюлетень «Дайджест провідних спеціалізованих видань з психологічних наук» та 
інформаційно-аналітичний довідник «Психологічний супровід воєнного та повоєнного періодів України» є 
кінцевим результатом прикладного наукового дослідження «Інформаційно-аналітичний супровід психологіч-
ної освіти у воєнний та повоєнний періоди України» (2024–2025 рр.) (науковий керівник дослідження, провід-
ний науковий співробітник відділу — доктор педагогічних наук, професор О.П. Лучанінова). Довідковий 
бюлетень містить аналітичні огляди про інформаційно-освітній простір психологічної науки України, 
психологічну освіту й науку зарубіжних країн, аналітичну довідку про закордонні журнали тощо. Довідник 
містить аналітичний, бібліографічний, реферативний огляди щодо психологічного супроводу воєнного та 
повоєнного періодів України.  

Психологічний супровід у сучасних умовах має широкий спектр прояву в науковій, публіцистичній, навчаль-
но-методичній літературі: психологічний супровід особистості під час війни; психологічний супровід 
освітнього процесу; супровід як підтримка військовослужбовців та їхніх сімей, мирного населення; психологіч-
ний супровід військовослужбовців, які тривалий час перебувають у зоні бойових дій тощо. 

Ключові слова: Державна науково-педагогічна бібліотека України імені В.О. Сухомлинського; НАПН України; 
психологічний супровід; інформаційно-аналітичний супровід освіти; аналітичні огляди; наукова продукція; 
воєнний стан. 
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наукові фахові видання з присвоєнням відповід-
ної категорії «А» або «Б»; 

 «Психологічна освіта і наука зарубіжних 
країн» структурована за розділами, що містять 
аналітичні анотовані огляди зарубіжної англомо-
вної періодики з психологічних наук, у тому числі 
видань, які індексуються світовими наукометрич-
ними базами даних Scopus і Web of Science, та 
видань, які розкривають основні аспекти психо-
логічної науки США, Великої Британії та інших 
країн, у тому числі й Європейського Союзу, зокре-
ма і видань з військової психології (Я.В. Пилипчук, 
Л.О. Пономаренко, М.Л. Ростока) (Ростока, ред., 
2025). 

У довідковому бюлетені проаналізовано ви-
дання, у яких висвітлено особливості теоретич-
них і прикладних галузей психолінгвістики з ак-
центом на психологічних, мовознавчих, соціаль-
но-комунікаційних і дидактичних аспектах; виок-
ремлено нові напрями досліджень з психологіч-
них основ людської поведінки (зокрема у видан-
нях, які засновано у воєнний період України); 
досліджено різнопланові актуальні проблеми 
історії психології, загальної психології, вікової та 
педагогічної психології, соціальної психології, 
експериментальної психології, практичної психо-
логії, клінічної психології, психотерапії, військової 
психології, психолінгвістики, психологічного кон-
сультування, психології особистості, психо-
метрики, розвиток української психологічної нау-
ки, який актуалізовано в період воєнного стану та 
з поглядом на повоєнний період України. 

Значну увагу приділено аналізу видань, що 
спеціалізуються в галузях спеціальної педагогіки 
та психології, при цьому наголошено на оригіна-
льності авторських статей із проблем корекційної 
педагогіки, спеціальної психології, діагностично-
го підходу у психології, психології навчання, вихо-
вання й самовиховання, психології освіти, а та-
кож на психологічній суті соціалізації, психологіч-
ного супроводу, абілітації та реабілітації осіб з 
порушеннями психічного та (або) фізичного роз-
витку (осіб з особливими освітніми потребами) 
різних вікових груп і різними психолого-
медичними показниками. Для читачів схаракте-
ризованих психологічних видань пропонуються 
рішення з подолання деструктивних наслідків 
воєнного стану, формування й розвитку резильє-
нтності українців та всіх верств населення з різ-
них куточків світу, що потрапили в надзвичайні 
або форсмажорні небезпечні обставини дійснос-

ті — стихійні лиха, пандемії, війни тощо (Ростока, 
ред., 2025). 

На нашу думку, для української наукової спіль-
ноти також корисним має стати інформаційно-
аналітичний контекст з вивчення змісту журналів 
із психологічних наук, які індексуються в базах 
Scopus і Web of Science, а саме тих, які мають 
найбільші рейтинги, квартилі, цитування. Оскіль-
ки Україна інтегрується в атлантично-євро-
пейський простір, матеріал дайджесту можна 
використати як досвід провідних світових науко-
вих центрів, журналів США і країн Європейського 
Союзу, Центральної Європи, у яких значну увагу 
приділено журналам із психології, які публікують 
узагальнення досліджень у галузі наукової психо-
логії та аналізують дослідження на стику психоло-
гічних наук і суспільства. 

У дайджесті представлено результати контент 
аналізу та структуровано анотовану інформацію 
щодо сучасних періодичних видань з психологіч-
них наук зарубіжних країн, у яких сфокусовано 
результати досліджень психологічних особливос-
тей розвитку дітей/дорослих, їхніх естетичних 
уявлень, розвитку пам’яті, досягнення психологів 
із проблем розвитку сучасної психології та ін. 

Приділяється увага міждисциплінарному підходу 
до викладу ідеї і результатів своїх розвідок, у яких 
аналізують проблеми з подолання розриву  між 
психологічною теорією та реальною практикою. 

Оприлюднення дайджесту провідних спеціалі-
зованих видань із психологічних наук констатує, 
що у воєнний період періодичні спеціалізовані 
видання з психологічних наук стали професійною 
і ефективною платформою для науковців, які 
досліджують і висвітлюють психологічні пробле-
ми, пов’язані з війною, психологічним станом 
людини на війні, травмами, посттравмами як 
дорослих, так і дітей. Бюлетень актуалізує гострі 
психологічні питання щодо періодичних видань 
психологічної науки через освіту та інклюзивність 
пропонованого контексту, а також психотерапев-
тичні, педагогічні й філософські питання, по’вяза-
ні із воєнним станом і наслідками війни в Україні 
(Ростока, ред., 2025). 

Дослідниками Державної науково-педагогіч-
ної бібліотеки України імені В.О. Сухомлинського 
вивчено, як і в поданому вище науковому дороб-
ку, проблему і прийнято певні актуальні рішення 
щодо інформаційного забезпечення психологіч-
ної науки, освіти і педагогіки — адаптивний ін-
струментарій у вигляді наукового доробку, який 
створений на засадах і принципах відкритої нау-
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ки та враховує всі основні аспекти — доступність, 
достовірність, об’єктивність, повнота, корект-
ність, корисність, своєчасність та ін. Це інформа-
ційно-аналітичний довідник «Психологічний 
супровід воєнного та повоєнного періодів Украї-
ни» (Лучанінова, ред., 2025; Відділ наукового 
інформаційно-аналітичного супроводу освіти, 
2025a; 2025b). 

Напрям «Теоретико-методологічні засади 
інформаційно аналітичного супроводу психології 
виховання у воєнний і повоєнний періоди Украї-
ни» є складником загального прикладного дослід-
ження «Інформаційно-аналітичний супровід 
психологічної освіти у воєнний і повоєнний періо-
ди України» (2024–2025 рр.). Одним із основних 
інститутів, покликаних підтримувати й розвивати 
найкращі якості людини, її характер, допомогти в 
соціалізації й виборі професії, захистити особис-
тість під час випробувань, є освіта, психологія та 
педагогіка як дієві галузі у воєнний і повоєнний 
періоди України. Психологія виховання людини 
відбувається через зовнішні впливи суспільства 
на неї і смислове занурення особистості у свій 
внутрішній світ, ментальний досвід. Психологіч-
ний розвиток особистості, її вихованість, розви-
ток найкращих якостей — це підґрунтя для фор-
мування особистості громадянина, а ментальний 
досвід — площина особистісних пошуків смислу, 
саморозвитку, самоствердження. Провідними 
теоретико-методологічними засадами інформа-
ційно аналітичного супроводу психології вихо-
вання у воєнний і повоєнний періоди України є: 

 концептуально-стратегічні документи щодо 
теоретико-методологічних засад психології вихо-
вання у воєнний період України;  

 ідентичність як почуття належності до укра-
їнської політичної нації і як показник виховання;  

 національно-патріотичне виховання у воєн-
ний і повоєнний періоди України;  

 проблеми психології виховання у воєнний і 
повоєнний періоди України: міждисциплінарний 
підхід й практичний досвід;  

 монографічні студії/дисертаційні досліджен-
ня/навчальні посібники щодо теоретико-
методологічних засад психології виховання у 
воєнний період України.  

Важливо зосередити увагу на таких векторах 
дослідженнях, де звучать контексти, суголосні з 
нашим дослідженням. Мета запропонованого 
огляду насамперед полягає в ознайомленні заці-
кавлених користувачів з останніми науковими 
публікаціями щодо теоретико-методологічних 
засад психології виховання у воєнний період 
України. актуальні контекстуальні, концептуальні, 
методологічні та інструментальні аспекти, які 
відображено в працях українських науковців, та 
окремі праці, що заслуговують на увагу в контекс-
ті дисертаційних і монографічних досліджень. 
Вчені приділяють велику увагу вивченню термі-
нополя, дефініції якого тісно пов’язані з сучасни-
ми проблемами психології виховання особистос-
ті, новим баченням виховних проблем в умовах 
воєнного періоду, який немислимий сьогодні без 
взаємодії з психологічною наукою. Підготовле-
ний огляд є необхідним інформаційно-
аналітичним супроводом психологічної науки 
воєнного і повоєнного періодів задля подальшо-
го розуміння й виокремлення досліджень щодо 
концепцій/стратегії та дієвої мети післявоєнного 
відновлення освітнього процесу, психології вихо-
вання та самовиховання особистості й повернен-
ня до мирного життя українського суспільства. 
Запропонований огляд передбачає вплив на 
громадське й суспільне життя держави і науки та 
розвиток психологічної освіти і науки зокрема. 
(Лучанінова, 2025).  

Розділ «Історіографія військової психології як 
науки у контексті інформаційно-аналітичного 
супроводу підготовки військових психологів» 
прикладного дослідження «Інформаційно-
аналітичний супровід психологічної науки у воєн-
ний та повоєнний періоди України», яке прово-
дилося у Державній науково-педагогічній бібліо-
теці України імені В.О. Сухомлинського, є части-
ною наукової продукції, а саме інформаційно-
аналітичного довідника «Психологічний супровід 
воєнного та повоєнного періодів Украї-
ни» (Лучанінова, ред., 2025). 

Зміст розділу є надзвичайно актуальним, 
оскільки безпосередньо стосується наслідків 
широкомасштабної війни, що триває в Україні 
(Лучанінова, ред., 2025). 

Дослідження, які згадуються у розділі, зосере-
джені на критичних для України аспектах: психо-

https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/745461
https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/745461
https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/745461
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логічній стійкості військових, проблемах реінтег-
рації ветеранів, роботі з посттравматичними 
стресовими розладами (ПТСР). Це не просто 
теоретичні міркування, а практичні напрацюван-
ня, які є ключовими для збереження боєздатнос-
ті Збройних Сил України та забезпечення благо-
получчя суспільства в довгостроковій перспекти-
ві. Підкреслено, що ці проблеми не є унікальни-
ми для України, а є предметом активних дослід-
жень і програм в інших країнах, зокрема у США та 
Європі. Це дає змогу Україні не «винаходити 
велосипед», а використовувати та адаптувати 
передовий світовий досвід. 

Інформаційний матеріал розділу має вплив на 
освіту та психологічну науку: зміст навчальних 
програм демонструє необхідність перегляду та 
модернізації освітніх програм для психологів та 
педагогів. Аналіз іноземних видань свідчить про 
те, що сучасні підходи включають не лише тради-
ційні теоретичні знання, а й практичні методики, 
наприклад, розроблення ігрових симуляцій для 
оцінки кіберздібностей (як згадується у статті 19). 
Це показує, що освіта має бути адаптивною до 
викликів сучасного військового середовища. 
Цікавим для фахівців є зміст методичного інстру-
ментарію, у якому наведено приклади конкретних 
інструментів, що можуть бути використані в укра-
їнській практиці: шкала стійкості INSPIRE (IRS) для 

оцінки психологічної стійкості кандидатів на війсь-
кову службу; тест на ситуативне судження (SJT) 
для відбору офіцерського складу; шкала стійкості 
команди (TRS) для оцінки колективної стійкості; 
методологія прогнозування окупності інвестицій у 
навчальні технології тощо. Ці інструменти можуть 
бути валідовані та імплементовані в українських 
реаліях для підвищення ефективності відбору, 
навчання та психологічного супроводу. 

Зміст розділу має опис статей, які мають вплив 
на суспільство, медицину та економіку. Так, сто-
совно соціальної реінтеграції: найважливіший 
соціальний аспект, виділений у статтях, — це 
проблема реінтеграції військових, особливо тих, 
хто страждає від ПТСР. Психологічні травми впли-
вають не лише на самих ветеранів, але й на їхні 
родини та соціальне оточення. Дослідження про 
посттравматичне зростання (PTG) показує, що 
ветерани можуть не тільки оговтатися, а й отри-
мати позитивний досвід, що зміцнить їхній зв'я-
зок з мирним життям. Це має прямий вплив на 
соціальну стабільність і потребує розробки дер-
жавних програм підтримки. 

Статті про охорону здоров'я вказують, що  
втручання та програми, спрямовані на боротьбу з 
бойовим та оперативним стресом (COSC), мають 
пряме медичне значення. Такі програми допома-
гають запобігти розвитку психічних розладів і 
зменшити навантаження на медичну систему. 
Ефективне раннє виявлення та запобігання стре-
совим розладам є життєво важливим для збере-
ження здоров'я військовослужбовців. 

Упровадження ефективних психологічних 
програм може принести значну економічну виго-
ду. Прогнозована економія може сягати сотень 
мільйонів доларів (за прикладом США), а також 
рятувати життя. Це підкреслює, що інвестиції у 
психологію — це не просто витрати, а довгостро-
кові інвестиції у людський капітал, які окупаються 

Джерело зображення: https://veteran.com.ua/ 

Джерело зображення: https://sud.ua/uk/news/
ukraine/308353-v-ukraine-uprostili-dostup-k-psikhologicheskoy
-pomoschi-dlya-voennykh-detali 

Джерело зображення: https://nv.ua/ukr/ukraine/events/vlk-
2025-yak-prohoditime-medkomisiya-viyskovozobov-yazanogo-
bez-kontaktu-z-viyskkomatom-ta-tck-50521443.html 
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через підвищення ефективності, зменшення 
втрат та зниження витрат на лікування. 

Презентація наукової продукції є цінною для, 
наприклад, Міністерства оборони України та 
Генерального штабу (впровадження сучасних 
підходів до відбору, навчання та психологічної 
підготовки особового складу); Міністерства вете-
ранів України (розробка дієвих програм реабілі-
тації та реінтеграції); закладів вищої освіти 
(актуалізація освітніх програм з психології, меди-
цини та педагогіки); наукових установ та дослід-
ників (визначення пріоритетних напрямків дослід-
жень у сфері військової психології); громадських 
організацій та волонтерів (організації цільової 
допомоги ветеранам, що базується на науково 
обґрунтованих методиках) тощо. 

Уважаємо, що сильною стороною представле-
ного матеріалу є його практична спрямованість. 
Він не обмежується загальними фразами, а надає 
конкретні приклади досліджень та їхніх результа-
тів: фокус на стійкості (багаторазово підкреслю-
ється важливість розвитку психологічної стійкості 
як на індивідуальному, так і на командному рів-
ні); аналіз зарубіжного досвіду (огляд англомов-
ної періодики надає змогу Україні інтегрувати 
найкращі світові практики); конкретні дані 
(приклади про обстеження тисяч військовослуж-
бовців, використання тестів і опитувань свідчать 
про те, що дослідження базуються на великих 
вибірках та мають високу достовірність. 

У цілому матеріал розділу «Історіографія вій-
ськової психології як науки у контексті інформа-
ційно-аналітичного супроводу підготовки війсь-
кових психологів» (Пилипчук, 2025) є не просто 
інформаційним, а й інструментальним. Він пока-
зує, що військова психологія – це не лише наука, 
а й набір конкретних інструментів, які можуть 

бути використані для вирішення найскладніших 
проблем, що постають перед країною у воєнний 
та повоєнний періоди.  

Зацікавлений читач/фахівець може взяти 
багато ідей для підготовки військових психологів. 
Наприклад, методики відбору та оцінювання: 
оцінка стійкості, тестування здібностей, викорис-
тання симуляцій; навчальні програми та тренінги: 
тренування стійкості, робота з травмою та 
стресом, командна робота; дослідницька та 
аналітична робота: аналіз зарубіжного досвіду, 
розуміння лідерства, прогнозування ефективнос-
ті. Виділивши ключові моменти з наданого мате-
ріалу, фахівець може запропонувати свій варі-
ант / структуру програми з підготовки військових 
психологів. Наукова продукція є цінною основою 
для розробки стратегій у сфері військової психо-
логії, у ній враховується передовий світовий 
досвід (Пилипчук, 2025). 

 

***** 
У розділі довідника «Дієві практики подолан-

ня деструктивних наслідків воєнного періоду 
України у науковому доробку дослідників психо-
логічної науки і освіти» представлені матеріали, 
які є не просто констатацією фактів, а глибоким 
аналізом психологічних процесів, спричинених 
війною (Лучанінова, ред., 2025).  

Читачеві представлено основні напрями впли-
ву на психологічну науку: емпіричне підтвер-
дження впливу війни (дослідження, що базуються 
на опитуваннях та тестуваннях, зокрема з викори-
станням «Госпітальної шкали тривоги і депресії 
(HADS)», надають кількісні дані про зростання 
рівня тривожності та депресії у дітей та підлітків. 
Зокрема, виявлено, що у період 2014-2024 рр. 
показники тривоги та депресії у дітей значно 

Джерело зображення: https://finteco.com.ua/article/17480-
kompensatsii-poranenym-viyskovym-zsu-umovy-otrymannia-ta
-sumy-u-2025-rotsi/ 

Джерело зображення: https://zn.ua/ukr/reforms/kolektoram-
zaboronjat-stjahuvati-borhi-z-veteraniv.html 
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зросли. Науковці підкреслюють необхідність 
розроблення адаптованих програм реабілітації та 
психологічної підтримки. Це дає змогу науковцям 
оцінити масштаби проблеми і підтвердити гіпоте-
зи щодо психологічних наслідків війни.  

Наведено інформацію про специфікацію віко-
вих особливостей: психологічні реакції у різних 
вікових групах: дітей дошкільного віку, молодших 
школярів, підлітків, студентів та жінок. Це допо-
магає психології розвивати віково-адаптовані 
методики допомоги. Наприклад, для маленьких 
дітей ефективні ігрові методи, тоді як для підліт-
ків потрібна підтримка, що враховує їхню підви-
щену чутливість до стресових чинників.  

Звернено увагу на інтеграцію та розвиток 
терапевтичних методів (досліджується та обґрун-
товується ефективність таких напрямків, як артте-
рапія, казкотерапія, лялькотерапія та тілесно-
орієнтована психотерапія (бодинаміка)). Це 
сприяє не лише практичному застосуванню, а й 
теоретичному обґрунтуванню комбінованих, 
комплексних підходів у кризовій психології. Каз-
котерапія, зокрема, представлена як багатофунк-
ціональний метод, що виконує діагностичну, 
корекційну та виховну функції. 

Здобутки цих досліджень, описаних у розділі, 
безпосередньо впроваджуються в освітню сферу, 
змінюючи її підходи в умовах війни. Відбувається 
адаптація освітніх процесів (необхідність адапта-
ції навчання, особливо змішаного формату, до 
психоемоційного стану учнів). Викладачі та адмі-
ністрація закладів освіти отримують рекомендації 
щодо створення безпечного та підтримуючого 
освітнього середовища, що включає як психологі-
чну підтримку, так і організацію безпечних місць 
(укриттів).  

Безумовно, актуальним є розвиток педагогіч-
них компетенцій (анотація певних статей є цін-
ним дороговказом для педагогів та вихователів, в 
яких надаються конкретні методики для роботи з 
дітьми та студентами, які мають підвищену три-
вожність). Зокрема, йдеться про навчання дітей 
алгоритмам дій під час повітряних тривог, вико-
ристання творчості для вираження емоцій та 
створення сприятливої атмосфери. Це допомагає 
формувати у педагогів нові, кризові навички. Слід 
виокремити психологічну підтримку здобувачів 
освіти (проблеми тривожності у студентів під-
креслюють важливість психологічного супроводу 
у закладах вищої освіти. Це включає організацію 
консультацій з психологами, тренінгів зі стресо-
стійкості та формування соціальної взаємодії.  

Результати досліджень, представлені у цьому 
розділі довідника, мають широкий суспільний 
резонанс і можуть впливати на державну політи-
ку та повсякденне життя українців. Дані дослід-
жень є науковою базою для розроблення націо-
нальних програм психологічної реабілітації для 
різних груп населення. Усвідомлення масштабу 
проблеми підвищеної тривожності та її наслідків 
стимулює владу до впровадження системних 
рішень у сфері ментального здоров'я. Це все є 
підмурком для формування державної політики. 

Через анотовані статті доноситься важлива 
інформація до батьків, сімейних консультантів та 
широкого загалу, пояснюється, як розпізнати 
ознаки стресу у дітей та дорослих і як ефективно 
реагувати. Це сприяє підвищенню рівня обізна-
ності та зменшенню стигматизації психічних 
проблем, що є однією з головних функцій інфор-
маційної просвіти. Зроблено акцент на родинно-
му вихованні (стиль батьківського виховання та 
загальний рівень сімейної тривожності є ключо-

Джерело зображення: https://www.volynnews.com/news/
rest/dlya_ditey_zi_skladnoyu_doleyu__kazkoterapiya_foto/ 

Джерело зображення: https://city-izyum.pp.ua/adaptive-
technologies-for-the-inclusive-classroom/ 
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вими чинниками, що впливають на емоційний 
стан дитини). Це мотивує суспільство та родини 
до самоаналізу і відповідального ставлення до 
психологічного здоров’я. 

Хоча матеріал не містить прямого економічно-
го аналізу, його опосередкований вплив є знач-
ним. Уважаємо, що мова йде про зниження дов-
гострокових втрат, адже запобігання розвитку 
хронічних психічних розладів (ПТСР, депресії) у 
майбутньому поколінні є важливою інвестицією. 
Недіагностовані та неліковані проблеми зі здоро-
в'ям можуть призвести до зниження продуктив-
ності праці, збільшення витрат на охорону здоро-
в'я та соціальну підтримку. Результат — збере-
ження людського капіталу, адже психологічна 
допомога та реабілітація є критично важливою 
для відновлення економіки. Здорові та психологі-
чно стійкі люди здатні ефективніше працювати, 
навчатися та відбудовувати країну. 

Варто наголосити на появі нових професій та 
послуг, що стимулює розвиток відповідних секто-
рів економіки, зокрема психологічної, освітньої 
та соціальної сфери. Бібліографічний супровід 
дієвих практик подолання деструктивних наслід-
ків воєнного періоду України у вітчизняній періо-
диці є своєчасним дороговказом для науковців. 

Таким чином, представлені дослідження у 
розділі «Дієві практики подолання деструктивних 
наслідків воєнного періоду України у науковому 
доробку дослідників психологічної науки і осві-
ти» є не просто науковим доробком, а дієвим 
інструментом для подолання наслідків війни на 
всіх рівнях: від індивідуального та сімейного до 
загальнодержавного (Міськов, 2025). 

 

***** 
«Коли знання рятують життя» — так можна ще 

назвати розділ «Інформаційно-аналітичний су-
провід підготовки педагогічних кадрів щодо 
надання першої психологічної допомоги». У 
воєнний час кожен українець має володіти голов-
ною зброєю — знаннями і психологічною стійкіс-
тю. А значить ми повинні навчитися надавати 
першу психологічну допомогу. І найпершими, хто 
має це вміти, — це вчителі та психологи. Наша 
система освіти у 2022 р. не була готова до такого 
виклику. Поданий огляд для читача як план дій, 
своєрідний маяк, що вказує, куди нам рухатися 
далі, щоб кожен вчитель, вихователь, соціальний 
працівник став надійною опорою для дитини в 
складний момент. 

Розділ «Інформаційно-аналітичний супровід 
підготовки педагогічних кадрів щодо надання 
першої психологічної допомоги», на нашу думку, 
є не просто бібліографічним оглядом, це швидше 
гострий соціальний діагноз. Зібраний матеріал 
виявляє величезну прогалину в українській освіт-
ній системі: на сьогоднішній день існує недостат-
ня кількість досліджень щодо готовності педаго-
гів і психологів до надання першої психологічної 
допомоги. Це критично, адже в умовах повнома-
сштабної війни, що триває з 2022 р., ця проблема 
стала особливо актуальною (Лучанінова, ред., 
2025).  

По-перше, у поданих для знайомства статтях 
критично можна виділити ключовий, але часто 
недооцінений факт: педагог є першою особою, 
до якої звертається дитина в стресовому стані. Це 
робить його роль життєво важливою для збере-
ження психічного здоров'я учнів. Таким чином, 
ця робота не лише заповнює бібліографічну про-
галину, але й підкреслює стратегічну роль психо-
логічної підтримки в національній безпеці та 
обороні. 

По-друге, у розділі подано матеріал від теорії 
до практичних навичок. З педагогічної точки 
зору, цей огляд є цінним методичним посібни-
ком та орієнтиром для вдосконалення навчаль-
них програм. У матеріалі наголошено, що підго-
товка фахівців повинна мати не лише теоретич-
ний, а й практичний вимір. Він закликає до відмо-
ви від застарілих підходів, де акцент робився на 
теоретичних знаннях, натомість пропонуючи 
зосередитися на розвитку реальних навичок для 
роботи в кризових умовах. 

Досвідчений учитель/викладач знайде інфор-
мацію про використання інтерактивних методів 
навчання, тренінгів та рольових ігор, що дасть 
змогу студентам відпрацьовувати навички в 
реальних ситуаціях; навчання адаптації до викли-
ків сьогодення, таких як інклюзивна освіта та циф-
рові технології; формування у майбутніх фахівців 
професійної ідентичності, що включає етичні 
норми, моральні якості та емоційний інтелект. 

По-третє, з наукової позиції, цей матеріал є 
важливим історіографічним і бібліографічним 
дослідженням. Він систематизує літературу та 
документи, що стосуються підготовки військових 
психологів та педагогів до надання першої психо-
логічної допомоги. Це забезпечить не лише про-
стеження еволюції підходів, починаючи з XIX 
століття, а й виявлення розрізненості у підготовці 
фахівців у різних відомствах. 
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Така робота має величезний вплив на наше 
суспільство, оскільки вона переводить тему пси-
хологічного здоров’я з категорії «особистої про-
блеми» в ранг національної безпеки. Коли діти 
травмовані війною, суспільство не може бути 
здоровим. Тому презентація показує, як важливо 
інвестувати в підготовку фахівців, які працюють з 
дітьми, в наше майбутнє та відновлення. 

Систематизований матеріал може слугувати 
основою до нових тем у навчальних програмах, 
бо це вже не просто теорія, а досвід, як навчити 
майбутніх педагогів не тільки викладати предмет, 
а й розпізнавати тривожні сигнали, надавати 
підтримку та формувати у дітей емоційну стій-
кість. Це перехід від застарілих методик до інте-
рактивних тренінгів і практичних занять. Автори 
статей наголошують на важливості емпатії та 
професійної етики. Виховання — це й про вміння 
бути поруч, вислухати та підтримати; як виховати 
в собі людину, яка зможе допомогти іншій люди-
ні, що опинилася в біді. 

Теоретична цінність зазначеної роботи поля-
гає в тому, що вона є першим кроком до ство-
рення нової освітньої парадигми. Систематизує 
знання, виявляє прогалини і пропонує шляхи їх 
заповнення. Це фундамент для подальших науко-
вих досліджень, що сприятимуть створенню 
ефективної системи психологічної допомоги.  

Практична цінність для педагогів і психологів: 
як навчитися надавати допомогу, використовую-
чи сучасні методики; для розробників програм: 
як змінити навчальні плани, щоб вони відповіда-
ли реальним потребам сьогодення; для пересіч-
ного читача: у цьому складному світі ми не одні, і 
наша спільна сила — в підтримці та емпатії. Вико-
нана робота тяжіє до дії — навчитися допомага-
ти, щоб спільними зусиллями побудувати здоро-
ву та сильну націю. 

Уважаємо матеріал розділу методологічною 
основою для подальших наукових робіт. Він 
визначає актуальні проблеми та напрями для 
реформування системи освіти. Зокрема, він вка-
зує на потребу в: міждисциплінарному підході; 
створенні електронної інтегрованої бази знань з 
військової та кризової психології; використанні 
міжнародного досвіду (США, Європи) для вдоско-
налення вітчизняних освітніх програм. 

Таким чином, розділ, як і сам довідник, має 
високу прикладну цінність для розробників освіт-
ніх програм, дослідників психології та аналітиків 
національної безпеки. Він є своєрідним підмур-

ком, на якому можна будувати нові, актуальні та 
науково обґрунтовані дослідження (Углова, 2025). 

Отже, активна зацікавленість науковою проду-
кцією за темою «Інформаційно-аналітичний су-
провід психологічної науки у воєнний та повоєн-
ний періоди України» свідчить про вплив інфор-
маційно-аналітичного супроводу на освіту, психо-
логічну науку, суспільство. Інформація дайджесту 
з провідних спеціалізованих видань із психологіч-
них наук, психологічний супровід у воєнний та 
повоєнний періоди мають соціальний вплив, 
оскільки це безпосередньо стосується психічного 
здоров'я та благополуччя значної частини насе-
лення. Так, психологічний супровід можна відчу-
ти через соціальні аспекти: зменшення соціаль-
ної напруги та дезадаптації, відновлення соціаль-
ного капіталу, попередження соціальних про-
блем, реінтеграцію ветеранів та внутрішньо пере-
міщених осіб, формування стійкого суспільства. У 
довгостроковій перспективі системний психологі-
чний супровід сприяє підвищенню загального 
рівня психічного здоров'я населення, що є важли-
вим чинником сталого розвитку країни. Довідник 
може допомогти у процесі дослідження наукових 
тем з психології, психології виховання тощо. 

З інформацією про впровадження, апробацію 
наукової продукції за темою прикладного дослід-
ження можна познайомитися на Facebook сторін-
ці та сайті ДНПБ України ім. В.О. Сухомлинського 
НАПН України (Відділ наукового інформаційно-
аналітичного супроводу освіти, 2025a; 2025b). 
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Abstract. Ukraine is currently enduring a prolonged state of martial law. It is exceptionally crucial to address the 
immediate challenges associated with overcoming the destructive consequences of this period, particularly those 
concerning the maintenance of Ukrainians’ psychological resilience. Concurrently, a time will arrive demanding the 
country's post-war recovery from the widespread stress of conflict and enabling the building of its future.  

The Department of Scientific Information and Analytical Support of Education of the V. Sukhomlynskyi State 
Scientific and Educational Library of Ukraine (headed by M.L. Rostoka, PhD in Pedagogical Sciences, Senior Researcher) 
conducts systematic applied scientific research of a source study, historiographical, and analytical nature concerning 
the information and analytical support for education, pedagogy, and psychology. A key objective of the Department's 
research is the creation of a knowledge base on specialised domestic and foreign psychological periodicals, along with 
the presentation of reference and review-based scientific output regarding the development of psychological science 
during Ukraine's wartime and post-war periods.  

The proposed reference bulletin, "Digest of Leading Specialised Publications on Psychological Sciences," and the 
information and analytical reference guide, "Psychological Support for the War and Post-War Periods in Ukraine," 
constitute the final output of the applied scientific research project, "Information and Analytical Support for 
Psychological Education during the War and Post-War Periods in Ukraine" (2024–2025) (Scientific Supervisor: O. P. 
Luchaninova, Doctor of Pedagogical Sciences, Professor, Leading Researcher of the Department). The reference bulletin 
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includes analytical reviews of Ukraine's information and educational space in psychology, psychological education and 
science in foreign countries, and an analytical reference on foreign journals, among other resources. The guide features 
analytical, bibliographic, and abstract reviews pertaining to psychological support during Ukraine's war and post-war 
periods.  

Psychological support in the current context is broadly manifested across scientific, journalistic, and methodological 
literature, encompassing areas such as: psychological support for individuals during the war; psychological support for 
the educational process; support as assistance for servicemen and their families, and for the civilian population; and 
psychological support for military personnel who have been in combat zones for extended periods.  

Keywords: V. Sukhomlynskyi State Scientific and Educational Library of Ukraine; National Academy of Educational 
Sciences of Ukraine; psychological support; informational and analytical support for education; analytical reviews; 
scientific publications; martial law. 
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